

тъй тжтняла, що-то кжщы-ты ся люлѣли и прозорци-ти звѣн-тѣли. Селяне-ти, колко-то да забравяли и Бога и чърквж-тж прѣзь цѣлж годинж, въ врѣмя-то на страшны-ты грѣмоте-вици велегласно ся моляли на Бога и ся каляли отъ все сърдце за грѣхове-ты си до тогава, доклѣ заминяла грѣмо-тевица-та, а послѣ си живѣли пакъ както и прѣди.

Отеднажъ съ страшно грѣмваніе ся трѣсенгло и уда-рило на поповж-тж кжщж, нѣ за добрж честь не ся запа-лила, нито нѣкой ся поврѣдилъ. На другый-тѣ день ся ви-дѣло, какъ грѣмотевица-та была помазала всичкый-тѣ по-крывъ. Оттова старый-тѣ попъ толкова ся уплашилъ, що-то слѣдъ нѣколко дни отъ страхъ и умрѣлъ.

Златарчяне мѣмряли и натяквали на Правителство-то, като думали: то е криво на всичкж-тж тжж злочестинж, за-що-то ако да не бяхе забранило да ся пушка и звѣни, кога гърми, това не бы стжнгло. Прѣди отмахвахмы такъвж злж случкж съ звѣнтеніе и пушканіе, а сега забранено! Истинж първи-ти господаре не държатъ право вѣрж-тж и закона, за това ны и постига такъва злочестина. Така си приказвали Златарчяне.

Ала Боянъ имъ казалъ: какъ така вые безумно мы-слите и приказвате? Правителство-то не довлѣче грѣмоте-вицж-тж на поповж-тж кжщж, нѣ оная желѣзна ябълка, надъ кож-то е поставена вѣтърница-та да ся върти. Богъ е отдѣлилъ на свѣткавицж-тж всякога да ся спуца на водж и металлъ, особно на шлясты металлы. Това Богъ е наря-дилъ, а човѣкъ трѣбва да ся нази отъ грѣмотевицж-тж. Грѣмотевица-та щомъ сполучи метталъ, по кой-то може да слѣзе до земж-тж, тя вече не е опасна.

Послѣ това Боянъ завелъ тыя пѣ-първы селяны на попово-то пѣдаре (таванъ). Тамъ всичкы видѣли еднж мал-кж расплавенж дупчицж прѣзь желѣзнж-тж ябълкж, и какъ грѣмотевица-та търчяла по пѣдаре-то само на онжж странж, гдѣ-то было желѣзно, до дѣто най-сетиѣ не слетѣла долу по жицж-тж, коя-то была опнжта да ся дрынка звѣнче-то, кога-то выкали попа ноцѣ за нуждж. Само оттова, че грѣ-мотевица-та слѣзла до земж-тж по врьвчицж-тж, кжща-та остана неповрѣдена, и това е, както казвали стари-ти селя-не, грѣмотявица-та ѣ водяли. А да не была желѣзна-та жица, кжща-та истинж бы ся запалила.